

Когато става дума за втория вид такива смесени бракове следва да се вземат под внимание два съществени момента в тяхната характеристика и същностна определеност. **От една страна**, ромите, осъществили такъв вид смесени бракове, се гордеят, че вече са достигнали равнопоставеност при брачен избор не само в собствената си родина, но и на международно равнище. **От друга страна**, когато създадените от тези бракове семейства трябва да се реализират у нас, след завръщането на ромите от чужбина, то значителна част от тези смесени бракове губят стабилност и твърде често се разрушават.

Тази съдба на въпросния вид смесени бракове е плод на комплекс от условия, фактори и причини, на част от които заслужава да се отдели малко внимание. В чужбина ромите се държат почти равностойно с останалите работници и специалисти, не се различават коренно от тях. Там те възприемат нов, български, нетрадиционен за тях начин на живот и се представят като относително желан и търсен брачен партньор. Завърнали се в България обаче, попадайки отново в типично циганска среда, те или поне голяма част от тях много бързо се възвръщат към традиционните си нрави и традиции в системата на брачния и семейния си живот. Така те се реализират в "нова светлина", която техните партньорки не са доловили и не са имали предвид, когато са ги избирали като обект на брачно и семейно партньорство. Оттук и разочарованието, а и желанието им да не се примиряват с "новия образ" на своите съпрузи, във връзка с което започват сътресенията и разпадането на повечето от създадените смесени бракове и семейства.

Може би ако нашето общество и нашата държава бяха обърнали внимание на този вид смесени бракове и бяха положили възможните и необходими грижи за неговото съхранение и дори за неговото развитие той можеше да има друга участ и историческа перспектива. За съжаление обаче, това не се направи, а и едва ли ще се направи в близкото бъдеще, поради което въпросният вид смесени бракове и семейства няма солидна основа за съществуване и бъдеще.